

## За 1000 кубометров древесины ежедневно!

Сейчас, в дни предпраздничной трудовой вахты, среди лесозаготовителей аймака трудно найти вальщика или тракториста, грузчика или шоferа, который бы стоял в стороне от всесиародного соревнования за повышение производительности труда, за досрочное выполнение государственного плана. Добрая половина лесозаготовителей ежедневно дает до полутора и более норм в смену. Во всех предприятиях лесной промышленности есть немало рабочих, которые уже давно завершили свои годовые планы.

Кому, например, не известны имена Алексея Меньщикова из Итанинского леспромхоза, Василия Внукова и Виктора Кичигина из Байкальского леспромхоза и многих других передовиков, уже работающих в счет плана 1959 года!

С хорошими производственными подарками идут к сорокалетию Великого Октября байкальские лесозаготовители. Десятимесячный план по заготовке и вывозке они выполнили досрочно, 27 октября. Со значительным перевыполнением завершили десятимесячную программу лесозаготовок рабочие Еловского комбината строительных материалов. Близки к выполнению годового плана лесники Селенгинской лесоперевалочной базы.

Успехи лесозаготовителей аймака бесспорны. Эти успехи говорят о том, что коллектизы предприятий лесной промышленности лучше, производительнее стали эксплуатировать имеющуюся технику и экономить рабочее время, разумнее использовать преимущества новой технологии производства. Но это отнюдь не означает, что сделано уже все и можно довольствоваться достигнутыми результатами. Чтобы успешно выполнить годовой план и взятые на себя социалистические обязательства, надо еще выше поднять производительность труда, еще лучше организовать труд рабочих. Байкальским лесозаготовителям, например, чтобы выполнить обязательство, до конца года надо дать новостройкам еще около 41 тысячи кубометров, а лесникам Итанды, чтобы выполнить план — около 52 тысяч кубометров древесины.

Задача нелегкая, но выполнимая, если лесозаготовители не будут снижать темпов, взятых в начале октября. Надо на всех мастерских участках и лесопунктах так организовать работу лесников, чтобы в целом по леспромхозам ежедневно заготавливались и вывозились на нижние склады не менее тысячи кубометров древесины. Это не только обязанность, но и почетный долг лесозаготовителей аймака.

За тысячу кубометров древесины в день, товарищи лесозаготовители!

## ОНИ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу 40-й годовщины Великого Октября, многие члены промысловой артели «Лесохимик» успешно выполняют свои обязательства. Хорошо трудятся в эти дни старейший член артели, грузчик Егор Федорович Житихин, смолокур Александр Шантин, швея портновского цеха Светлана Камзолова. Каждый из них уже выполнил свой годовой план и сейчас, не снижая темпов, работает в счет плана будущего года.

Так же хорошо трудится бригада рабочих на строительстве электростанции, которой руководит А. А. Чупков. Н. ДУБЕНКО.

## ПОСЛАНЕЦ ЗЛАТОУСТОВСКИХ РАБОЧИХ

На комсомольские собрания, сборы пионерских дружин Уфы часто приходит участник трех русских революций, член Коммунистической партии с 1906 года Дмитрий Михайлович Чудинов. Недавно он выступил перед молодежью Кировского района с рассказом о встрече с В. И. Лениным.

— Это было в первые дни Октября, — сказал Чудинов. — Я работал тогда в Златоусте, занимая пост начальника городской боевой организации народного вооружения. Огнестрельного оружия у нас не было. Поэтому ревком принял

решение послать меня к Ленину за оружием.

Прибыв в Петроград, я сразу же направился в штаб революции — Смольный. Вскоре я был уже в комнате В. И. Ленина.

Владимир Ильич сидел за небольшим письменным столом, склонив голову. Он что-то писал. Окончив писать, Ленин взглянул на меня, поднялся из-за стола, быстро подошел, протянул руку, поздоровался.

— Откуда вы?

— Я из Златоуста, Владимир Ильич.

— Садитесь, пожалуйста, —

# ЗНАМЯ ПОБЕДЫ!

ОРГАН ПРИБАЙКАЛЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС  
И АЙМАЧНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№105(1093) | Пятница, 1 ноября 1957 г. | Цена 15 к.

## ТРУДОВЫЕ ПОБЕДЫ СЕЛЕНГИНЦЕВ

Со все возрастающим воодушевлением и творческим подъемом трудится коллектив Селенгинской лесоперевалочной базы за выполнение своих обязательств, принятых в честь приближающейся 40-й годовщины Великого Октября. В дни предпраздничной трудовой вахты, наращивая темпы производства, лесники Селенги одну за другой одерживают славные трудовые победы.

На 20 октября биржа сырья на 114 процентов выполнила годовой план выгрузки сплавленной древесины.

К 1 октября завершен годовой план по шпалоподъеманию.

Тарный цех накануне выполнения годового плана по выпуску комплектной тары.

Успешно выполнили программу 10 месяцев по вы-

пуску валовой продукции домостроители.

Коллектив рабочих, занятый на собственном жилищном строительстве, заканчивает отделочные работы перед сдачей в эксплуатацию 6-квартирного и двухквартирного домов, которые по обязательству должны быть сданы к 7 ноября.

Строители и монтажники, бравшие обязательство к празднику Октября построить и пустить в действие новую электростанцию предприятия, закончили возведение корпуса станции, установку котлов и успешно ведут монтаж электрооборудования.

Слово, данное партии и народу, мы выполним с честью, — говорят селенгинцы и подтверждают это своим повседневным, упорным трудом.

И. ГРОМОВ,  
секретарь парторганизации  
лесоперевалочной базы.

## Освоение новых земель

Далеко окрест села Таловки разносится шум моторов. Здесь развернулось осушение болот. Работы ведут механизаторы бригады тов. Плахина. Пройдет еще год, и болотистая, покровная жесткой осокой местность превратится в цветущие, сочные луга: колхоз «Заветы Ильича» получит хлеба на много больше, чем любая другая сельхозартель аймака.

Также хороший урожай нынче дали целинные земли в колхозе имени Хрущева, которым было освоено около 70 гектаров новых земель, в колхозе имени Сталина, где было засеяно 100 гектаров целины.

Но планы тружеников колхоза этим не ограничиваются. В ближайшие два-три года они рассчитывают отвоевать у природы еще около тысячи гектаров целинных земель, превратить их в плодородные пашни. Это большая и тяжелая работа, но весь труд, все затраты окупятся с лихвой. В этом хлеборобы колхоза «Заветы Ильича» убедились на своем опыте. Нынешней весной колхоз освоил 170 гектаров целины и осенью собрал богатый урожай. С каждого

гаектара было получено по 20—22 центнера пшеницы, причем, несмотря на неблагоприятное лето. И эти целинные земли обеспечили успех. Колхоз «Заветы Ильича» нынче получил хлеба на много больше, чем любая другая сельхозартель аймака.

Также хороший урожай нынче дали целинные земли в колхозе имени Хрущева, которым было освоено около 70 гектаров новых земель, в колхозе имени Сталина, где было засеяно 100 гектаров целины.

В этих колхозах также намечается повести наступление на целину широким фронтом. К 1960 году, последнему году пятилетки, здесь намечается освоить по 600—700 гектаров новых земель, что даст дополнительно десятки тысяч пудов хлеба.

К. ВАНИЯРКИН,  
землеустроитель  
Итанинской МТС.



— А теперь можно и перекурить, — говорит шофер Борис Орлов, только что доставивший на нижний склад очередной воз леса.

Борис Орлов трудится на вывозке хлыстов с лесопункта Кика Итанинского леспромхоза. За смену он делает по два, а иногда и по три рейса, выполняя нормы выработки на 145—150 процентов. В эти дни он, как и все лесозаготовители лесопункта, стоит на трудовой вахте в честь сорокалетия Великого Октября.

На снимке: шофер Борис Орлов.  
Фото Г. ТОКМАКОВА.

## Встречая октябрь

Новыми успехами в труде встречают сорокалетие Родины труженики нашего колхоза.

Несмотря на неблагоприятное лето, урожайность зерновых в среднем составила десять центнеров с гектара, что почти на полтора центнера больше по сравнению с прошлым годом. На полях второй бригады, которой руководит Н. Е. Насников, получено по 16—18 центнеров.

В этом году получено на 12 тысяч пудов хлеба больше, чем в прошлом. Колхоз досрочно рассчитался с государством по хлебосдаче и полностью обеспечил себя первосортными семенами, выполнил досрочно план сдачи и продажи молока госу-

дарству. Около 100 тысяч килограммов молока сдано и проанализировано сверх плана.

За десять месяцев этого года произведено молока на 40000 килограммов больше чем за это же время 1956 года, производство мяса увеличилось более чем в два раза. Эти успехи достигнуты благодаря самоотверженному труду дружной колхозной семьи.

В оставшиеся до праздника дни усилия всех колхозников направлены к тому, чтобы завершить все работы на фермах, отличично подготовиться к зимовке скота и привести ее с хорошими результатами.

П. ПАДЕРИН,  
секретарь парторганизации колхоза «Заветы Ильича».

## Передовые киномеханики

Киномеханики отдела культуры успешно борются за выполнение своих обязательств. Механик киноустановки клуба Селенгинской лесоперевалочной базы Г. А. Аверин к 1 ноября провел больше киносеансов, чем было запланировано на весь год. Пере выполнил годовой план по количеству сеансов механик киноопередвижки В. В. Масливченко. Зрители похвально отзываются о работе передовых киномехаников.

В. ПАТРУШЕВ.

предложил Ленин. — Расскажите, как у вас идут дела? Он говорил так просто, по-товарищески, что я перестал смущаться и рассказал Ленину, что Советы у нас на Урале созданы, но в некоторых из них в большинстве оказались эсеры и меньшевики.

Ленин твердо сказал:

— В этом случае вам, большевикам, надо действовать энергичнее.

— Вот я и приехал просить оружия. У нас создана Красная гвардия, а оружия нет.

— А сколько нужно?

— Двести винтовок, два пулемета, пушки и наганы.

На листе бумаги Ленин написал небольшую записку, дал ее мне, пожал руку и еще раз напомнил:

— Действуйте решительно.

Через час на старом грузовике я покатил в Петропавловскую крепость, здесь из оружейного склада на машину был погружен дорогой подарок Ильича.

Спустя несколько дней я возвратился в Златоуст.

...Тихой зимней ночью хорошо вооруженные члены нашей дружины окружили эсэровский штаб и захватили его. Власть полностью перешла в руки трудового народа.

Великая Октябрьская социалистическая революция знаменовала собой не только величайший поворот в судьбах народов нашей страны, но и оказалла решающее влияние на весь ход мировой истории, открыла новую эпоху в развитии всего человечества. Если до 1917 года при всех революциях и переворотах у власти неизменно оставались эксплуататоры, то в 1917 году впервые власть перешла в руки трудящихся. Народы Советского Союза, руководимые Коммунистической партией, показали всему миру, что трудящиеся могут взять власть и, став хозяином своей судьбы, построить новую, социалистическую жизнь.

С победой Октября кончилось безраздельное господство эксплуататорских классов. Капитализм перестал быть единственной общественной системой в мире. Самый факт образования и развития социалистического государства рядом с капиталистическими государствами явился началом конца старой, капиталистической системы.

Победа Октябрьской революции всколыхнула весь мир, вызвала невиданную волну революционного и национально-освободительного движения. В 1918 году по примеру русского пролетариата рабочие Германии создали Советы. Советская власть просуществовала некоторое время также в Венгрии. Несмотря на то, что эти Советы были подавлены, их опыт остался глубоко в памяти трудящихся Европы.

Октябрьская революция положила начало кризису колониальной системы. Пришли в движение миллионные массы Востока. В 1919 году произошли восстания в Индии; вспыхнуло огромное антияпонское восстание в Корее; в крупнейшей азиатской стране — Китае — развернулось освободительное движение, в ходе которого на арену вышла новая революционная сила — китайский рабочий класс.

Как сказал товарищ Мао Цзэ-дун, залпы Октябрьской революции донесли до Китая марксизм-ленинизм. На волне революционных событий 1919 года в Китае образовались первые коммунистические группы, а в 1921 году возникла коммунистическая партия. Под руководством компартии великий китайский народ прошел трудный, но славный путь борьбы за свое национальное и социальное освобождение. Идя по пути, продолженному Октябрьской революцией, китайский народ одержал решающие победы в социалистической революции и ныне успешно строит социализм в своей стране.

Пример России убедил передовые слои рабочего класса во всех странах в необходимости покончить с расколом в своих рядах, ликвидировать

## Международное значение Октябрьской революции

господство оппортунистов, встать на путь революционных действий. А для этого, как доказал опыт русской революции, нужна была революционная партия, вооруженная теорией марксизма-ленинизма. Под влиянием Октябрьской революции в большинстве стран мира в разные годы появились коммунистические партии, которые, пройдя длительный путь борьбы, превратились в массовые организации. Ныне коммунистическое движение стало огромной силой. Сейчас во всем мире более 33 миллионов коммунистов борются за дело социализма, демократии и мира.

Своими успехами в социалистическом строительстве, неутомимой борьбой за мир, активной поддержкой угнетенных народов Советский Союз завоевал широкое признание и любовь трудящихся всего мира. Международный престиж нашей Родины особенно возрос после второй мировой войны.

В результате разгрома сил фашизма, осуществленного при решающей роли Советского Союза, в Европе и Азии от капиталистического мира отпал целый ряд стран. Ныне Советский Союз и страны народной демократии составляют могущую, мировую социалистическую систему, на долю которой приходится 26 процентов территории земли, 35 процентов ее населения и одна треть мировой промышленной продукции. Это — огромное завоевание Октября, которое намного продвинуло вперед дело социализма.

Под влиянием успехов социалистического строительства, ленинской национальной политики и политики мира, осуществляемых Советским Союзом, наша страна завоевала глубокое доверие угнетенных народов колониальных и зависимых стран, ведущих борьбу за свое освобождение от ига колонизаторов. Разгром в ходе второй мировой войны японского империализма создал на Востоке благоприятные условия для нового подъема национально-освободительного движения.

Начавшийся с победой Октября кризис колониальной системы империализма породил в ее распад. От колониального гнета уже освободилось более 1.300 миллионов человек. Ряд стран Востока в результате освобождения от империалистического гнета стал на путь социализма (Китай, Корейская Народно-Демократическая Республика, Демократическая Республика Вьетнам). Многие другие страны, освободившиеся от ярма колониализма, проводят независимую политику и активно выступают за мир. В результате образовалась об-

ширная зона мира, охватывающая десятки стран Азии и Европы, как социалистических, так и несоциалистических. Поддержка национально-освободительного движения со стороны социалистических стран укрепляет позиции молодых государств Востока и тем самым усиливает дальнейший распад колониальной системы.

Великая Октябрьская социалистическая революция проложила столбовую дорогу к социализму для всего человечества. Сорокалетний опыт СССР и более чем десятилетний опыт стран народной демократии выявили общие черты и закономерности победы социалистической революции и строительства социализма, доказали их всеобщую применимость. К числу этих закономерностей относятся: завоевание рабочим классом политической власти, установление диктатуры пролетариата на основе союза рабочего класса с основными массами крестьянства и всеми другими слоями трудящихся при руководящей роли марксистско-ленинской партии; ликвидация национального гнета и установление равноправия и братской дружбы народов; ликвидация капиталистической собственности и установление общественной собственности на основные средства производства; плановое развитие экономики, направленное на построение социализма и коммунизма, на повышение жизненного уровня народа; социалистическое преобразование сельского хозяйства; укрепление социалистического государства и защита завоеваний социализма от покушения со стороны внешних и внутренних врагов.

В то же время каждая из социалистических стран при своем движении к социализму имеет свои особенности, в зависимости от конкретных условий развития различных стран. Но дорога у всех одна — к социализму, единым фронтом под руководством рабочего класса, во главе с коммунистическими и рабочими партиями. Начатое в октябре 1917 года рабочим классом России великое дело создания нового общества подхвачено сейчас многими народами мира. Идеи социализма проникли глубоко в сознание многих стран Востока и Запада. Они ведут человечество вперед. Идеи Октября непобедимы!

В. МИХЕЕВ.

## НА ВЕЛИКИХ СТРОЙКАХ РОДИНЫ



Новая Каховка. Плотина Каховского гидроузла.

### \* \* \* ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

#### Правильная подготовка партийного собрания — залог успеха

Партийное собрание является высшим органом первичной партийной организации. На его обсуждение ставятся, как правило, наиболее важные, коренные вопросы деятельности предприятия, колхоза, вопросы идеологической и внутрипартийной работы, т. е. такие вопросы, для решения которых нужны коллективный опыт, коллективные знания коммунистов. Именно это обеспечивает принятие наиболее правильного, практически осуществимого решения.

Однако в практике работы некоторых первичных партийных организаций нашего альманаха иногда случается так, что вынесение важного вопроса на обсуждение общего собрания не приводит к желаемым результатам. Вопрос обсужден, принят решение, затрачены силы на его выполнение, а положение не изменяется.

Это значит, что решение не вскрыло главных причин недостатков, что оно скользит по поверхности, не приводит в действие решающих сил. Например, в Итанцинском леспромхозе продолжительное время крайне неудовлетворительно использовались механизмы. Было решено обсудить этот вопрос на партийном собрании. Бюро партийной организации принял план подготовки собрания, назначило докладчика, поручило нескольким коммунистам побывать на участках, подготовить свои предложения по устранению имеющихся недостатков.

Таким образом, бюро подготовило правильное начало решению важного вопроса. Но

ции, мы подошли к строительству социализма в нашей стране и достигли значительных результатов вопреки унаследованной хозяйственной отсталости и опустошению».

Иосип БРОЗ ТИТО,  
Президент Федеративной Народной Республики Югославии.

#### С Советским Союзом

«Путь, по которому мы идем, является путем, указанным всем народам Великим Октябрем. По этому пути, опираясь на богатый, проверенный на практике опыт партии Ленина, мы непоколебимо пойдем вперед».

А. НОВОТНЫЙ,

Первый секретарь ЦК компартии Чехословакии.

Превращение социализма в мировую систему — главная черта современной эпохи. Пусть здравствует и крепнет великое содружество народов стран социалистического лагеря! Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

(Из Призывов ЦК КПСС к 40-летию Великого Октября).

«ЗНАМЯ ПОБЕДЫ»

стр. 2 1 ноября 1957 г.

**На страже здоровья трудящихся**

Далекой отсталой окраиной было наше Прибайкалье в до-революционные годы. Царизм мало заботился о развитии его культуры, благополучии трудящегося человека.

Так было и в области здравоохранения. На всей территории нынешнего Прибайкальского аймака имелось тогда всего два фельдшерских пункта — в Батурино и в Югово. Нелегко было получить заболевшему медицинскую помощь. Поневоле приходилось идти к знахаркам, которые от всякой болезни лечили одним способом — наговорами да «целебными» травками. Неудивительно, что в Прибайкалье то и дело косили людей эпидемии сыпного и брюшного тифа, холеры и натуральной оспы, сокращали их век туберкулез и проказа, сифилис и трахома. В прибайкальских деревнях умирал почти каждый третий ребенок.

Лишь после октября 1917 года познал наш народ заботу о себе. Молодая Советская республика была еще в кольце врагов, когда в июле 1918 года великий Ленин подписал декрет об утверждении Народного Комисариата Здравоохранения. Впервые в истории человечества государство взяло на себя заботу о здоровье труженика, создав единую систему медицинской помощи населению, какой не было, да и нет и сейчас ни в одной капиталистической стране.

Бесплатное лечение, широко развернутая сеть поликлиник, больниц, женских и детских консультаций, детских яслей и многих других лечебно-профилактических учреждений — всеми этими благами пользуется теперь советский человек.

В нашем аймаке работают сейчас 5 больниц, 21 фельдшерско-акушерский пункт, са-

нитарно-эпидемиологическая станция 9 постоянных детских яслей. В медицинских учреждениях работает 10 специалистов с высшим образованием, 199 средних медицинских работников — фельдшеров, акушерок, сестер.

Медицинские учреждения оснащены новейшим оборудованием. В районной больнице созданы рентгенкабинет, физиотерапевтический кабинет, клиническая лаборатория. Это позволяет оказывать населению специализированную помощь.

Но дело не только в том, что населению обеспечена общедоступная, бесплатная, квалифицированная медицинская помощь. За годы Советской власти проведены широкие санитарно-противоэпидемические мероприятия, благодаря которым полностью ликвидированы такие опасные заболевания, как холера, чума, оспа, проказа. Уже в течение ряда лет в аймаке нет случаев заболевания сыпным и брюшным тифом, намного снизилась заболеваемость дизентерии, коклюшем, корью, скарлатиной, дифтерией.

Жизнь человека в нашей стране — это самое дорогое. На охрану здоровья трудящихся партия и правительство не жалеют ни сил, ни средств. Только в текущем году на нужды здравоохранения в нашем аймаке будет израсходовано 2 млн. 448 тысяч рублей. Эти расходы ежегодно увеличиваются. Теперь мы имеем все возможности активно бороться со всеми болезнями, создавая тем самым условия для плодотворного труда советских людей во имя процветания нашей Родины.

**Л. СКРОБЕЦКАЯ,**  
заведующая отделом здравоохранения исполнкома аймсовета.

**Подарок китайских друзей**

Ранней весной работники сельского хозяйства китайского округа Хэйхе подарили своим соседям — колхозникам Амурской области семена шиеницы, выведенной китайскими селекционерами. Она оказалась хорошо приспособленной

к условиям Приамурья. В нескольких колхозах было посеяно по 6—8 гектаров китайской шиеницы. Несмотря на неблагоприятные погодные условия года, она дала высокий урожай: по 18 центнеров зерна с гектара.

**ПО НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ****Уголь сверх плана**

Новыми трудовыми успехами встречают 40-летие Октября горняки Гусиноозерска. Первым свое предоктябрьское обязательство выполнил коллектив шахты № 8. Уже к 20 октября сверх плана было выдано 43 тысячи тонн угля.

По 100—150 тонн сверхпланового топлива выдают ежедневно горняки шахты № 5. Хороших результатов добился и коллектив шахты № 2. Только за первые две декады октября шахта отгрузила потребителям более двух эшелонов топлива сверх плана. Наибольших успехов здесь добились горняки лавы № 43, переведенной на график цикличности, и новой, недавно введенной в эксплуатацию лавы № 60, где на выемке угля работает комбайн «Донбасс».

**Обязательство перевыполнено**

Включаясь в соревнование в честь 40-й годовщины Октября, работники горно-известкового цеха Заиграевского комбината стройматериалов брали обязательство выполнить годовой план к 7 ноября. Свое обязательство горняки выполнили досрочно. Уже 19 октября они выполнили годовое задание и дали сверх плана 200 тонн известняка. Работники цеха продолжают выпуск сверхплановой продукции.

**Успех чабана**

Замечательных результатов добился в текущем году старший чабан колхоза имени Карла Маркса, Селенгинского аймака, Дари-Базар Даржиев. От отары валухов в 920 голов он получил 38 центнеров

**Для крупнейших электростанций**

**Латвийская ССР.** Рижский электротехнический завод «ВЭФ» начал выпускать автоматические телефонные станции для обеспечения диспетчерской связи между крупнейшими гидроэлектростанциями страны.

**На снимке:** монтажник цеха крупной телефонии В. Шампань за проверкой и регулировкой диспетчерских пультов.

**Семичасовой рабочий день**

**Рязань.** Коллектив завода счетно-аналитических машин перешел на семичасовой рабочий день. Хорошо трудится слесарь-сборщик В. А. Куприянов. Слесарь В. А. Куприянов за 9 месяцев выполнил 25 месячных норм. Это его подарок 40-й годовщине Великого Октября.

**На снимке:** В. А. Куприянов за сборкой гидроприводного гидронасоса.

шерсти. Средний настриг с овцы составил более 4 килограммов. Отара дала колхозу 200 тысяч рублей дохода.

Высокие настриги получили и другие овцеводы артели. От сдачи и продажи шерсти в этом году колхоз получил два с половиной миллиона рублей.

**Культурно-бытовое строительство**

Широко развернулось культурно-бытовое строительство в селах Тункинского аймака. В аймаке построено три колхозных дома отдыха, четыре красных уголка, три культбазы, семь полевых станов, 11 общественных бань, 297 жилых домов. В двух колхозах начато строительство новых клубов. Закончен ремонт семи сельских и колхозных клубов и почти всех библиотек. В процессе строительства находится 93 жилых дома.

**Пастух Никита Селиванов**

Раннее утро. В предрассветной мгле к молочно-товарной ферме колхоза «Заветы Ильинича» подъезжает всадник. Вот он неторопливо сходит с коня, привязывает его к изгороди.

— Добрый день! Здравствуйте, Никита Прокопьевич! — приветствуют подъехавшего доярки.

В том, как они здороваются с ним, чувствуется, что это — всеми уважаемый человек.

Да, Никита Прокопьевич Селиванова знают и глубоко уважают в колхозе «Заветы Ильинича». Уже несколько лет бесменно работает он пастухом на молочно-товарной ферме. От утренней до вечерней зари, в летнюю жару и осеннюю непогоду пасет он колхозное стадо, выбирая самые лучшие пастбища и заботясь только о том, чтобы коровы всегда получали вдоволь корма и давали больше молока.

Вот и сегодня, пока доярки заканчивают дойку, он ведет разговор с заведующим фермой о том, какое пастбище выбрать, как прогнать скот, где напоить его.

— Что-то вчера коровы плохо пили, — озабоченно говорит он заведующему фермой Н. М. Боеву. — Есть ли у нас на ферме соль?

Показали ли ветфельдшеру приболевшую «Рыжуху», все ли доярки во время явились на дойку — все это живо интересует Никита Прокопьевича.

— Сейчас дорог каждый час пастбибы, — говорит он. — А вот вчера из-за одной доярки, опоздавшей на дойку, пришлось задержать весь гурт. Вот такая беззаботность и приводит к снижению удоев. Знают наши доярки, к чему ведут опоздания, а все же некоторые нарушают распорядок дня.

Сам Никита Прокопьевич работе отдает все свое время,

все свои силы. Трудно бывает подчас. Иной раз, особенно когда с холодком отнесутся вправлении к нуждам пастухов, и работу грозится бросить. Но нет, как бы ни было трудно, Никита Прокопьевич всегда на своем месте, на переднем крае борьбы за увеличение производства молока.

Пастух — немаловажная фигура на ферме. От него во многом зависит надой молока. Тут нужны и опыт, и инициатива в работе. Никита Прокопьевич как раз относится к числу тех беспокойных натур, которые никогда не бывают довольны вчерашним днем, всегда ищут что-то новое.

Несмотря на то, что в колхозе небогато хороших пастбищ, ни одна доярка не упрекнет пастуха, что коровы пришли с пастбища голодными. Правильно используя пастбища, Никита Прокопьевич содержит скот упитанным. И в том, что ферма из года в год увеличивает надой молока, есть немалая заслуга и пастуха Н. П. Селиванова.

Бережно хранит Никита Прокопьевич листы почетных грамот, которыми отмечены его заслуги в деле развития колхозного животноводства. Ему дороги эти награды. Но самая большая награда, которой он дорожит больше всего — это авторитет труженика, уважение своих односельчан-колхозников.

Потому и сегодня первые лучи восходящего солнца встречают он на ферме, в неустанных заботах, в постоянных хлопотах о порученном ему деле. И чувствуется — много хорошего сделает еще для своего колхоза скромный труженик, колхозный пастух Никита Прокопьевич Селиванов.

**А. ГЕРГЕЛЬ.**

**ЕГО ТРУД ОТМЕЧЕН НАГРАДОЙ**

Около десяти лет трудится в нашем аймаке агроном колхоза имени Сталина Владимир Никанорович Казарин. На каком бы посту он не находился — агроном ли МТС или агроном колхоза — он много сил и энергии отдает дальнейшему

подъему культуры земледелия. Отмечая его заслуги в развитии сельского хозяйства, Президиум Верховного Совета БМАССР наградил агронома В. П. Казарина Почетной грамотой.

**В. МИХАЙЛОВ.**

ним воду получат еще 400 гектаров двух колхозов.

**Передовики производства**

Больших трудовых успехов добился в предоктябрьские дни коллектив завода Улан-Удэнского мясоконсервного комбината. Став на предпраздничную трудовую вахту, он обязался выработать сверх октябрьской программы сотни тысяч банок мясных консервов.

Выполнив это обязательство, консервщики 26 октября reportovali o выполнении месячного плана. С этого дня коллектив завода начал поставлять продукцию в счет ноябрьского плана. В цехах завода в соревновании участвуют восемнадцать бригад и сотни рабочих. Бригады тт. Мериновой и Артемьевой упаковали на 180 тысяч банок больше, чем за прошлый месяц.

## Луч света—вестник далеких миров

Научная работа астронома во многом отличается от работы физика, химика или геолога. Химик, например, исследуя какое-либо вещество, может измельчать его, растворять, нагревать, действовать на него кислотой и, тем самым изменять его состояние, наблюдать последствия этих изменений. Астрономы лишены таких возможностей, они вынуждены изучать небесные тела на огромном расстоянии.

Сами по себе небесные тела недоступны для ученого. Но они излучают разного рода электромагнитные волны, которые достигают Земли и могут быть обнаружены и исследованы специальными приборами. К их числу относятся невидимые тепловые (инфракрасные) и ультрафиолетовые лучи, видимый свет, радиоволны, а также рентгеновские и гамма-лучи, испускаемые при радиоактивном распаде. При этом лишь видимый свет и радиоволны достаточно хорошо проходят сквозь атмосферу и достигают поверхности Земли. Особенно важное значение в астрономии имеет исследование световых волн. Лучи света, приходящие из глубин Вселенной, помогают ученым открыть многие тайны природы, распознать природу небесных светил. Недаром свет часто называют «вестником далеких миров».

Одним из самых широко распространенных способов исследования света является так называемый спектральный анализ. Он помогает астрономам измерять расстояния до далеких небесных тел, изучать температуру, химический состав, закономерности движения этих светил и т. п.

Световые волны имеют различную длину. Попадая в глаз человека, такая волна вызывает ощущение того или иного цвета. Для разложения светового излучения на составные части применяются специальные приборы—спектроскопы и спектрографы. Луч света пропускают через узкую щель, а затем сквозь трехгранную стеклянную призму. Преломляясь призмой, лучи различных цветов идут каждый по своему направлению и обра-

зуют цветную полоску—спектр. В спектроскопе его можно наблюдать глазом, а в спектрографе—сфотографировать. Подобное же явление разложение света на составные цвета мы часто наблюдаем и в природе в виде радуги. Радуга и есть не что иное, как результат преломления солнечных лучей в капельках воды, плавающих в воздухе после дождя.

Однако спектр далеко не всегда бывает похож на радугу. В большинстве случаев спектры состоят из отдельных светлых или темных линий. Положение и число этих линий зависит от природы и физического состояния какого-либо светящегося тела. Таким образом, спектр этого тела является как бы паспортом, по которому можно изучить его химический состав и физическую природу.

Для спектральных исследований небесных тел необходимо собирать как можно больше света, приходящего к нам из Вселенной. Эту задачу выполняет телескоп—основной инструмент астронома. Крупнейший телескоп собирает в миллион раз больше света, чем зрачок человеческого глаза.

В течение двухсот с лишним лет телескопические наблюдения небесных светил велись с помощью глаза. И лишь в прошлом веке на смену таким наблюдениям пришла фотография. Широкое и всестороннее применение ее в астрономии имеет ряд преимуществ. Фотографирование дает документальное изображение небесных светил. Эти снимки можно хранить многие годы. Фотография позволяет фиксировать явления и процессы, которые длиятся ничтожную долю секунды, получать изображения слабых звезд, не видимых в телескоп при обычных наблюдениях. С помощью фотографии изучаются положение и движение звезд, наблюдаются метеоры, исследуются планеты и Солнце, решается большинство задач спектрального анализа и т. д.

Кроме спектрального анализа, в астрономических исследованиях получил широкое распространение еще один ме-

тод изучения света—так называемая фотометрия, то есть измерение количества света, приходящего к нам от различных небесных тел. Результаты таких исследований имеют огромное значение для изучения природы небесных тел, для определения расстояний до звезд и выяснения их размеров, при наблюдении солнечных затмений. Изучение общей яркости солнечной короны необходимо для выяснения ее массы и средней плотности. Во время затмений производятся также спектральные фотометрические наблюдения неба, позволяющие судить о строении земной атмосферы.

Фотоэлектрические методы исследования приобретают все большее значение в астрономии, вытесняя в ряде случаев фотографические наблюдения.

Различные методы исследования света позволяют нам проникать в тайны строения Вселенной. Но в наше время видимый свет уже не единственный вестник далеких миров. На основе развития радиотехники, электроники и ряда других отделов физики появился совершенно новые методы исследования излучений небесных тел. Так, на основе применения фотоэлементов и фотографии был создан новый прибор—электроно-оптический преобразователь, позволяющий наблюдать невидимое глазом излучение небесных тел.

К числу новых методов исследования небесных тел относится и радиоастрономия, выросшая за последние годы в самостоятельную область науки. В то время как оптическая астрономия занимается исследованием света небесных тел, радиоастрономия изучает радиоволны, приходящие из мирового пространства.

Вселенная бесконечна, также бесконечен и безграниччен процесс ее научного познания. Вся история астрономии и других смежных с ней наук, вся научная и общественная практика человека подтверждают достоверность научных знаний, справедливость наших представлений о строении окружающего нас мира.

В. КОМАРОВ.

### ОБО ВСЕМ ПОНEMНОГУ

#### Речь переводится по радио

Институт аппаратурной техники при Чехословацкой академии наук изготовил радиоаппаратуру для беспроволочной передачи переводов высступлений ораторов на международных конференциях. Переводы, передаваемые одновременно с выступлением оратора, транслируются через передатчики к 700 радиоаушникам, которые снабжены миниатюрным радиоприемником и коммутатором на десять положений. Включив один из десяти переводов, участники конференции могут слушать оратора и в зале, где он выступает, и в соседних комна-

тах, и даже прогуливаясь на улице неподалеку от здания.

#### Ультразвуковой „швейцар“

В Швейцарии сконструирован интересный прибор для того, чтобы автоматически открывать гараж только «своим» автомобилям. Подъезжая к гаражу, автомобиль подает звуковой сигнал, не слышимый ухом человека. Если сила и длительность сигнала соответствуют настройке прибора, то включается электромотор, открывающий или закрывающий двери гаража.

#### Фото через бинокль

Одна из западногерманских фирм выпустила оригинальную

новинку—бинокль, выполненный как одно целое с фотоаппаратом. Он может быть полезен для охотников, естествоиспытателей, спортсменов и репортёров. Установливая аппарат на резкость, можно сразу определять по шкале расстояние до предмета.

#### Окраска алмазов

В Англии был проведен такой опыт: алмазам придали зеленый и коричневый цвет, облучая их в атомных реакторах. Алмазы приобрели радиоактивность, которая почти бесследно исчезла через несколько дней. Драгоценные камни можно окрасить также в голубой и синий цвет, используя для облучения ускорители элементарных частиц.



ПОЛЬСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА. Государственный завод по ремонту сельскохозяйственных машин в воеводстве Зеленогорском выпускает передвижные ремонтные мастерские. Их устанавливают на рамах грузовика «Стар». Мастерские снабжены различными инструментами. С их помощью можно производить непосредственно на полях ремонт тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин.

НА СНИМКЕ: передвижные ремонтные мастерские.

## По телеграммам ТАСС

### Бедствия итальянских крестьян

Недавно итальянская буржуазная газета «Стампа» опубликовала две статьи Джованни Джованнини о тяжелом положении крестьян Пьемонта—одной из самых развитых в экономическом отношении областей Италии.

Так, в статье «В нескольких километрах от Турине живут, как 100 лет тому назад», Джованнини пишет, что в долине Удзоне, находящейся недалеко от Турине, «по крайней мере 30 процентов жителей не ест досыта, а 50 процентов жителей ест мясо не более одного раза в месяц». Доходы крестьян настолько малы, что они не могут порой сводить концы с концами. За последние годы, пишет автор статьи, население пьемонтских деревень, горимое нищетой и голодом, все чаще покидает родные места в поисках работы и лучшей жизни.

### Всеобщая забастовка в Аргентине

22 октября в Аргентине началась всеобщая 48-часовая забастовка. В забастовке участвует 2 миллиона человек—почти половина всех рабочих страны. Бастующие требуют повышения заработной платы и прекращения роста цен на предметы первой необходимости. Прекратилось движение железнодорожного транспорта страны, остановились автобусы, трамваи, метро, не выходят газеты.

### Военные действия в Омане

В Омане продолжаются военные действия. Представитель

Имама Омана в Каире сообщил, что неподалеку от столицы Омана Назвы произошло ожесточенное сражение между английскими войсками и силами Национального сопротивления Омана. Сражение продолжалось несколько часов.

### Требование трудящихся Канады

Делегация Канадского конгресса профсоюзов, объединяющего более миллиона рабочих, вручила правительству меморандум, в котором указала на ухудшающееся положение трудящихся Канады. Зимой этого года безработица достигнет наиболее высокого в послевоенные годы уровня—450 тысяч человек. Конгресс требует принятия срочных мер по борьбе с безработицей. В меморандуме отмечается рост цен на потребительские товары.

### Митинг в Лондоне

На днях в Лондоне состоялся многотысячный митинг протеста против значительного повышения квартирной платы.

Выступивший на митинге бывший министр торговли лейборист Гарольд Вильсон осудил экономическую политику нынешнего правительства. В результате этой политики, сказал он, ведется общее наступление на заработную плату и жизненный уровень рабочих, сокращается программа жилищного строительства. Оратор указал также, что стране грозит увеличение безработицы.

Зам.редактора В. И. Богданов.

### ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

#### на районную газету

#### „Знамя победы“

Подписка принимается всеми почтовыми отделениями связи и уполномоченными по приему подписки в колхозах, организациях и учреждениях.

#### ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

На 12 месяцев—23 руб. 40 коп.  
На полгода—11 руб. 70 коп.  
На 3 месяца—5 руб. 85 коп.  
На месяц—1 руб. 95 коп.